# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## проблемы медицины и здравоохранения

### Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 29 января по 4 февраля 2022 г.

**КАЗАНЬ** 

#### Организация здравоохранения

Десятки детских поликлиник в России переводят на круглосуточный режим работы из-за активного распространения штамма коронавируса «Омикрон» среди детей.

По данным «Известий», в некоторых больницах вводятся дополнительные отделения для детей, кроме того, по всей стране открываются госпитали для борьбы с COVID-19.

Несколько регионов закрыли плановую госпитализацию в детские больницы. Это Ярославская и Оренбургская области, Приморский край и Москва. Так, корпус больницы имени Сперанского в столице переоборудовали под прием детей с COVID-19.

Также поменяли формат работы врачи в Хабаровске — в детской поликлинике оборудовали call-центр с горячей линией для родителей.

«Сформированы мобильные бригады докторов. Отдельно две ковидные бригады. Врачи участковые, и в том числе врачи-педиатры и врачи дошкольношкольного отделения, — все работают в формате 24 часа в сутки», — рассказала главный врач ДГКП № 3 Хабаровска Виталия Долгошеева.

Как пояснил вирусолог Анатолий Альтштейн, организм человека более чувствителен к «Омикрону», чем к другим штаммам.

«К нему человек более чувствителен, чем к другим штаммам. И чувствительности этой достаточно, чтобы болели не только взрослые, но и дети», — заявил он.

Так, для детей до пяти лет при «Омикроне» характерны высокая температура и тошнота. У детей старшего возраста «Омикрон» проходит в форме ОРВИ, но его течение может проходить сложнее.

«Высокая лихорадка, температура тела до 40 в течение первых трех суток. Это боль в горле, головная боль и сухой раздражающий кашель», — отметила заместитель главного врача Тосненской детской больницы Галина Алексейчук.

Детские поликлиники в России переведут на круглосуточный режим работы [Электронный ресурс] // Известия.—2022.—1 февраля.— https://iz.ru/1285132/2022-02-01/detskie-polikliniki-v-rossii-perevedut-na-kruglosutochnyi-rezhim-raboty

#### Здравоохранение Республики Татарстан

В Казани прошел круглый стол Министерства здравоохранения Татарстана с участием Председателя Комитета по охране здоровья Государственной Думы России Дмитрия Хубезова и его первого заместителя Леонида Огуля.

Главными темами обсуждения стали модернизация первичного звена здравоохранения в республике, вопросы лекарственного обеспечения и организация онкологической помощи в поликлиниках.

«Эти проблемы самые острые, которые стоят в целом перед системой здравоохранения страны. И мы сейчас смотрим опыт регионов. Мы обещали людям, нам надо выполнять свою народную программу. Первичное звено в ситуации с ковидом полностью подтверждает необходимость модернизации и усиления первичного звена. Там, где первичное звено выдерживает этот удар, там все равно все хорошо», — заметил Дмитрий Хубезов.

Председатель Комитета по охране здоровья Госдумы РФ добавил, что первичное звено будет рассмотрено со стороны онкологии и со стороны помощи сердечникам. По его мнению, главная проблема поликлиник и ФАПов – это недостаток кадров.

Дмитрий Хубезов подчеркнул, что затронут и паллиативную помощь, и цифровизацию в системе здравоохранения.

Депутат Государственной Думы РФ Айрат Фаррахов также напомнил, что вчера гости Татарстана посетили несколько медицинских учреждений республики.

«Хотел бы выразить слова благодарности работникам здравоохранения, Министерству здравоохранения, вчера мы увидели новейший реабилитационный центр, хоспис. При посещении мы отрабатывали и увидели те положительные моменты, которые на сегодняшний день будем использовать в своей работе», – отметил первый заместитель председателя комитета Леонид Огуль.

Он уверен, что опыт Татарстана поможет развитию системы здравоохранения в России.

Дмитрий Хубезов, в свою очередь, остановился на уровне клиник, которые посетили гости. И назвал его европейским, мировым.

«С одной стороны оснащение не менее хорошее, а главная ценность у вас – персонал. То, что мы увидели, ваши доктора, сестрички, санитарочки очень погружены в эту тему и с огромной любовью к пациентам работают – это здорово», – подчеркнул специалист.

После круглого стола Министр здравоохранения Татарстана в беседе с корреспондентом ИА «Татар-информ» подвел итоги общения.

«Мы серьезно говорили о кадровом дефиците, о первичном звене: можно построить, можно купить, но кто будет работать?» – отметил он.

Минздрав Татарстана внес свои предложения по целевому набору в медицинские вузы. Например, по мнению министра, стоит увеличить квоту бюджетных мест для поступления выпускников медицинских колледжей в высшие учебные заведения.

Также на круглом столе обсудили сельское здравоохранение. Поговорили о том, как поддерживать медиков, чтобы они ехали работать в деревни и поселки.

Также вместе с гостями из федерального центра обсудили точечные проблемы лекарственного обеспечения от расходных материалов для больных сахарным диабетом до орфанных заболеваний – таких, как СМА.

Марат Садыков уверен, что такие вопросы возможно решить только на федеральном уровне. Он поделился мнением, что льготников нельзя делить на федеральных и региональных.

Киселева, Э. Депутат Госдумы РФ: «Опыт Татарстана поможет развитию системы здравоохранения в России» [Электронный ресурс] / Э. Киселева // Татар-информ.—2022.—3 февраля.—https://www.tatar-inform.ru/news/deputat-gosdumy-rf-opyt-tatarstana-pomozet-razvitiyu-sistemy-zdravooxraneniya-v-rossii-5853298

Эпидемиологическая ситуация в Татарстане ухудшилась, но пик заболеваемости еще не пройден. Об этом заявил министр здравоохранения Татарстана Марат Садыков. 3 февраля он посетил казанскую детскую поликлинику №10 в Приволжском районе. В ходе визита одна из женщина пожаловалась министру на сложности с записью к узким специалистам. Главврач поликлиники Лилия Мухаметгатова отметила, что участковая служба укомплектована на 100%. «Больных детей обслуживаем на дому. Поликлиники полупустые не потому, что они не болеют... Если в те четыре волны работали спокойнее, то сейчас ощутили нагрузку. Раньше было, что болеют взрослые и дети якобы остаются интактными (менее восприимчивыми к вирусу), но сейчас болеют семьями. Честно скажу, тяжело. Это по 40-50 вызовов в день, доктора возвращаются и в 10-м часу вечера. Население часто обижается, что мы ведем двойные приемы. Но мы вынуждены — либо врач заболел, либо он учится», — сказала главврач. В отличие от периода «Дельты», в сентябре-октябре нагрузка выросла в том числе и на скорую помощь, отметил Садыков. Сейчас министерство подготовило резервный коечный фонд для госпитализации детей. «504 ребенка по республике болеют коронавирусом. Состояние стабильное. 3-4 процента детей в тяжелом состоянии», уточнил министр

Марат Садыков: пик заболеваемости COVID-19 в Татарстане еще не пройден [Электронный ресурс] // Бизнес online.—2022.—3 февраля.— https://mkam.business-gazeta.ru/news/538358

Сегодня нагрузка на амбулаторную сеть и на скорую помощь очень серьезная в отличие от того периода, когда доминировал штамм дельта. Об этом Министр здравоохранения Татарстана Марат Садыков рассказал журналистам во время рабочей поездки на станцию скорой помощи.

«Нагрузка даже в пиковый момент волны дельта-штамма была меньше, чем сегодня. Мы понимаем, что «омикрон» в отличии от дельты более заразный и более контагиозный. Мы понимаем всю ответственность, которая возложена на нас. Делаем все возможное. К сожалению, и сотрудники наши болеют — на станции скорой медицинской помощи практически 20% сотрудников находятся на больничном», — отметил Марат Садыков.

Глава Минздрава Татарстана подчеркнул, что определенные задержки в работе скорой помощи и поликлиник есть. Но это обусловлено ростом заболеваемости.

«В первую очередь, обслуживаем вызовы, связанные с экстренной медицинской помощью – инсульты, инфаркты, другие экстренные состояния никуда не делись. Это первый такой период, в который мы вступили и с гриппом, и с ОРВИ, и с довольно серьезным контагиозным штаммом "омикрон"», – подчеркнул министр здравоохранения РТ.

В беседе с журналистами глава Минздрава РТ отметил – есть вероятность, что пика уже достигли, но расслабляться не стоит.

«Я бы хотел обратиться к нашим гражданам: "Мы делаем все возможное, чтобы оказать медицинскую помощь"», – сказал Марат Садыков.

Глава Минздрава РТ: «Даже в пик волны дельты нагрузка на скорую была меньше, чем сегодня» [Электронный ресурс] // Татар-информ.—2022.—2 февраля.—https://www.tatar-inform.ru/news/glava-minzdrava-rt-daze-v-pik-volny-delty-nagruzka-na-skoruyu-byla-mense-cem-segodnya-5853099

По приказу Минздрава Татарстана с 2 февраля этого года в республике приостановили оказание плановой медицинской помощи. Подобные меры вво-

дятся из-за сложной санитарно-эпидемиологической обстановки с коронавирусом.

Согласно документу, приостанавливается плановая медпомощь для взрослых, в том числе профилактические медосмотры и диспансеризация определенных групп людей. Приостановлена также доставка пациентов старше 65 лет, живущих в селах, в больницы совместно с комплексными центрами соцобслуживания населения РТ, за исключением следования к местам вакцинации от коронавируса.

Однако медицинскую помощь по-прежнему могут получить те пациенты, чьи заболевания включены в перечень социально значимых заболеваний или заболеваний, представляющих опасность для окружающих.

Кроме того, плановая медпомощь будет продолжатся для призывников и поступающих на военную службу, а также для пациентов с заболеваниями, при которых отсрочка медпомощи может повлечь ухудшение состояния и угрозу жизни. Медпомощь по-прежнему будет оказываться беременным, в том числе дистанционно.

Приказ не останавливает проведение обязательных медосмотров работников, которые имеют дело с вредными или опасными производственными факторами, а также тех работников, у которых в обязательном порядке проводятся предварительные и периодические медосмотры. Они предусмотрены 213-й статьей Трудового кодекса РФ.

Исключается из приказа также вакцинация населения и диспансеризация работников при поступлении на гражданскую службу или муниципальную службу.

Временно откладывается работа передвижных медкомплексов, диспансеризация детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, которые находятся в соответствующих стационарных учреждениях.

До улучшения ситуации с Covid-19 приостанавливаются профилактические медосмотры детей и подростков, помимо медосмотра для оформления допуска для посещения детской дошкольной образовательной организации, а также медобследования детей-сирот и детей, которые остались без попечения родителей, помещаемых под надзор в соответствующие организации.

Все изложенные изменения в оказании плановой медицинской помощи будут актуальны до улучшения санитарно-эпидемиологической обстановки.

Климчак, П. Из-за ситуации с коронавирусом в Татарстане приостановили плановую медицинскую помощь [Электронный ресурс] / П. Климчак // Татар-информ.—2022.—2 февраля.—https://www.tatar-inform.ru/news/iz-za-situacii-s-koronavirusom-v-tatarstane-priostanovili-planovuyu-medicinskuyu-pomoshh-5853132

Студенты-медики из регионов России приехали на практику в Лениногорск. Будущие врачи практиковались на базе Лениногорской ЦРБ. Кроме этого, они выезжали в сельские фельдшерско-акушерские пункты и врачебные амбулатории для обследования и осмотра жителей в рамках диспансеризации. Всем необходимым для практики студентов обеспечила Компания «Татнефть».

Как сообщает газета «Нефтяные вести», вопрос о необходимости привлечения в регионы студентов был затронут на Общественном совете «Татнефти» в Лениногорске в июле прошлого года.

Студенты побывали в школах. В беседах с педагогами и школьниками затронули темы зимнего детского травматизма, профилактики ОРВИ и оказания первой помощи. Финишной прямой стала работа на вызовах по обслуживанию населения.

Вопрос о необходимости привлечения в регионы студентов-медиков затронул главврач ЛЦРБ Рим Амеров на Общественном совете «Татнефти» в Лениногорске. Он отметил, что в районе реализуется проект медицинских студенческих отрядов.

«Я благодарен Компании «Татнефть» и лично генеральному директору Наилю Маганову за то, что этот проект осуществился. Уверен, что он поможет нам в решении кадрового вопроса. Ведь это уникальная возможность для буду-

щих врачей увидеть реальную работу в районах. И для нас, медиков, это, без сомнения, большое подспорье», — сказал главврач Рим Амеров.

Студенты 3-5 курсов мединститутов и колледжей приезжают в район во время каникул. Все вопросы, связанные с практикой студентов, решает Компания «Татнефть». На средства нефтяников закуплено все необходимое для работы студотрядов оборудование. Проживание, питание и транспортировка также организованы при поддержке Компании.

«Увидеть реальную работу»: в Лениногорске высадился медицинский десант [Электронный ресурс] // Татар-информ.—2022.—3 февраля. https://www.tatar-inform.ru/news/uvidet-realnuyu-rabotu-tatneft-prinyala-medicinskiidesant-v-leninogorske-5853117

За пять лет в 27 районах Татарстана увеличилась заболеваемость ожирением среди детей в возрасте до 14 лет, в 19 районах — среди подростков от 15 до 17 лет. Об этом рассказала руководитель Управления Роспотребнадзора по РТ Марина Патяшина на заседании Комитета Госсовета РТ по образованию, культуре, науке и национальным вопросам.

«За последние пять лет заболеваемость ожирением среди детей и подростков республики, к сожалению, не имеет тенденции к снижению. И увеличение показателя заболеваемости ожирением среди детей до 14 лет наблюдается в 27 муниципальных образованиях», – рассказала докладчик.

Патяшина уточнила, что наибольший рост заболеваемости среди подростков этой возрастной категории выявлен в Елабужском районе – почти в 37 раз, а также в Тюлячинском, Мензелинском, Тукаевском, Ютазинском и Зеленодольском районах.

«Среди подростков 15–17 лет рост ожирения зафиксирован в 19 муниципальных образованиях. Самый большой рост мы имеем в Мензелинском, Пестречинском, Зеленодольском, Чистопольском и Агрызском районах», – подчеркнула она. Руководитель управления заметила, что питание — это важная составляющая здоровья детей, главным образом в борьбе с ожирением. «И здесь у нас неутешительная статистика по детям», — резюмировала она.

В Татарстане показатель заболеваемости ожирением в 2020 году среди детей в возрасте до 14 лет составил 268 на 100 тыс., в возрасте 15–17 лет – 953,4.

Гордеева, Н. Заболеваемость ожирением среди детей в возрасте до 14 лет выросла в 27 районах Татарстана [Электронный ресурс] / Н. Гордеева // Татар-информ.—2022.—1февраля.—https://www.tatar-inform.ru/news/zabolevaemost-ozireniem-sredi-detei-v-vozraste-do-14-let-vyrosla-v-27-raionax-tatarstana-5852864

Несмотря на высокую заболеваемость ОРВИ и ковидом среди медицинского персонала, дефицита кадров в ковидных госпиталях не наблюдается. Об этом сообщают в оперштабе республике по борьбе с ковид.

«Вопрос укомплектованности кадрами так же находится на контроле. Медицинские организации, участвующие в оказании медицинской помощи больным COVID-19, полностью укомплектованы медиками за счет перераспределения (прикомандирования) медицинских работников из других медорганизаций республики, не задействованных для лечения COVID-19»,- говорится в сообщении контрольного органа.

Заболевающих медработников своевременно заменяют другими сотрудниками из других больниц. Всего медицинскую помощь пациентам с коронавирусом на сегодняшний день в республике оказывают 15 474 медицинских работника (из них 7 867 специалистов обеспечивают работу коек) и 875 водителей скорой медицинской помощи.

Сообщается, что к работе привлечены и волонтёры — более 4 тысяч человек. Они участвуют в организации информационной и медицинской помощи населению республики, оказывают помощь медицинским сестрам и врачам в смотровых кабинетах, реанимациях, приемно-диагностических отделениях и красных зонах, помогают пожилым жителям республики, которые находятся на

амбулаторном лечении в части доставки лекарственных средств, работают в пунктах вакцинации в поликлиниках.

Оперштаб Татарстана: Нехватки медиков в ковидных госпиталях нет [Электронный ресурс]. // Kazanfirst.—2022.—1 февраля.— https://kazanfirst.ru/news/571412

Благодаря реализации национального проекта «Демография» в медицинские организации Татарстана с начала этого года для прохождения медосмотров и диспансеризации доставлено более 3,5 тыс. пожилых сельчан. Об этом сообщает пресс-служба Минтруда РТ.

С 2019 года в Татарстане в рамках реализации федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография» реализуется пилотный проект по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, напомнили в ведомстве.

«На сегодня система долговременного ухода внедрена во всех муниципальных районах республики. Межведомственное взаимодействие учреждений социального обслуживания и медицинских организаций осуществляется при доставке людей старше 65 лет, проживающих в сельской местности, в медицинские организации», — отметили в министерстве.

Согласно оперативным данным, за январь в медицинские организации республики были доставлены более 3,5 тыс. человек, в том числе 972 человека — на диспансеризацию и профилактические осмотры.

Рыбакова, Н. Нацпроект «Демография»: В больницы РТ в январе доставлены 3,5 тыс. пожилых сельчан [Электронный ресурс] / Н. Рыбакова // Татар-информ.—2022.—31 января.—https://www.tatar-inform.ru/news/nacproekt-demografiya-v-bolnicy-rt-v-yanvare-dostavleny-35-tys-pozilyx-selcan-5852683

Татарстан получит дополнительные 159 981,6 тыс. рублей на поддержку поликлиник, работающих по системе ОМС. Такое решение было принято из-за распространения в стране нового омикрон-штамма коронавирусной инфекции. Об этом говорится в распоряжении, подписанном Премьер-министром РФ Михаилом Мишустиным.

В целом в российские регионы будет направлено более 7,3 млрд рублей поддержки.

«Из-за особенностей течения болезни люди чаще обращаются за лечением в поликлиники, и основная нагрузка ложится именно на амбулаторную сеть. В столь непростых условиях важно обеспечить ее стабильную работу», — заявил Мишустин на совещании Кабмина в пятницу.

Контролировать исполнение распоряжения будет Минздрав. Ведомство проследит, чтобы территориальные фонды обязательного медицинского страхования как можно скорее получили федеральные трансферты.

Ранее Председатель Правительства порекомендовал работодателям перевести как можно больше сотрудников на удаленку, чтобы обезопасить их и снизить нагрузку на здравоохранение.

Татарстан получит почти 160 млн рублей на поддержку поликлиник в период «омикрона» [Электронный ресурс] // Татар-информ.—2022.—30 января.— https://www.tatar-inform.ru/news/tatarstan-polucit-pocti-160-mln-rublei-napodderzku-poliklinik-v-period-omikrona-5852558

Несмотря на распространение в Татарстане омикрон-штамма коронавируса, этот вариант Covid-19 пока не стал господствующим в республике. Соответственно, регион еще не достиг пика заболеваемости, заявила на республиканском совещании руководитель Управления Роспотребнадзора по РТ Марина Патяшина. «Появление и стремительное распространение штамма "омикрон", безусловно, повлияло на эпидемиологическую ситуацию в республике. В третью декаду января отмечен рост заболевших, заболеваемость увеличилась более чем в пять раз. «Геновариант "омикрон" еще не является доминирующим штаммом среди жителей республики, и доля его составляет пока 36%. Поэтому мы не достигли пика заболеваемости, и понятно, что рост еще будет продолжаться», — подчеркнула вместе с тем главный санитарный врач РТ. Также она отметила, что в январе доля бессимптомных форм заболевания выросла в десять раз. Заболеваний по типу ОРВИ стало почти в восемь раз больше. Доля внутрисемейных заражений составляет 78%. Число заболевших детей и подростков увеличилось в 11 раз. Говоря о ходе вакцинации от коронавируса, Патяшина сообщила, что из запланированных 80% взрослого населения Татарстана, 2 437 278 человек, 2 383 796 уже привиты. Для достижения планового показателя осталось вакцинировать 53 483 человек, из которых более 38 тыс. составляют лица старше 60 лет. Отдельно глава Управления Роспотребнадзора по РТ упомянула ревакцинацию, о необходимости которой заявил и Президент Татарстана Рустам Минниханов. Из уже подлежащих ревакцинации 579 854 человек повторно привиты пока только 183 тыс

Патяшина: Татарстан еще не достиг пика заболеваемости коронавирусом [Электронный ресурс] // Татар-информ.—2022.—29 января. https://www.tatar-inform.ru/news/patyasina-tatarstan-eshhe-ne-dostig-pikazabolevaemosti-5852520

Анонимный пользователь поделился, что врачей в поликлиниках не хватает, а в его медучреждении № 6 часть медиков не работает из-за больничного.

«С 7 утра стоят люди в очереди, и работает один терапевт», — сообщил челнинец.

В комментариях автору публикации заявили, что чаще всего к терапевту приходят по всем вопросам, в том числе курортная карта, справка, направления на процедуры, рецепты на лекарства и по другим.

На пост отреагировало и управление здравоохранения автограда, подчеркнув, что с поликлинике № 6 уже усилили работу неотложной помощи, куда мо-

гут обратиться граждане с признаками ОРВИ. На «зеленую зону» горздрав выделил одного врача, который, по словам жителей, со своей работой не справляется.

Десятая часть татарстанцев заявила, что не смогла дозвониться до скорой при первых признаках ковида [Электронный ресурс] // Kazanfirst.—2022.—1 февраля.—https://inkazan.ru/news/society/02-02-2022/lechites-medom-i-berestoy-chelnintsam-posovetovali-ne-sozdavat-ocheredi-v-bolnitsah

В Набережных Челнах местные жители вновь обратили внимание на многочасовые очереди для приема к терапевту. Соответствующая публикация появилась в социальных сетях. «Очень много болеющих», — отметил автор поста. Анонимный пользователь поделился, что врачей в поликлиниках не хватает, а в его медучреждении № 6 часть медиков не работает из-за больничного. «С 7 утра стоят люди в очереди, и работает один терапевт», — сообщил челнинец. В комментариях автору публикации заявили, что чаще всего к терапевту приходят по всем вопросам, в том числе курортная карта, справка, направления на процедуры, рецепты на лекарства и по другим. На пост отреагировало и управление здравоохранения автограда, подчеркнув, что с поликлинике № 6 уже усилили работу неотложной помощи, куда могут обратиться граждане с признаками ОРВИ. На «зеленую зону» горздрав выделил одного врача, который, по словам жителей, со своей работой не справляется.

«Лечитесь медом и берестой»: челнинцам посоветовали не создавать очереди в больницах [Электронный ресурс] // inkazan.ru.—2022.—2 февраля.— https://inkazan.ru/news/society/02-02-2022/lechites-medom-i-berestoy-chelnintsam-posovetovali-ne-sozdavat-ocheredi-v-bolnitsah